

Előfizetési díj: Postán vagy Pécsset házhoz küldve: egész évre 5 frt, fél évre 2 frt 50 kr, negyed évre 1 frt 25 kr, egy év szám 10 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvker. (Széchenyi-tér.)

# PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára: Egy öt-hasados petit sor egy-szeri megjelenésért 6 kr., 3-szori 5 kr., 10-szerért 4 kr. fizetendő. Minden hirdetés után 30 kr. bélyeg-díj fizetendő. A nyilt-tér 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

Szerkesztői iroda: Ferenciek utcája 22. sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetési helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében és Feszl Károly úr könyvkötő üzletében, Király-utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal: Böhm C. F. ügynöki irodájában. Ferenciek templomának átellenében.

## A katolikus szlávok tüntetése Rómában.

A diakovári kath. megyés püspök a német nemzetiségűből lett választó — Strozsmayer megunta a télenyiséget, melyre 1868 óta Bécsből kárhoztatva lett, mert a kis horvát országgyűlés korántsem elég tér az ő nyughatatlan lelkének és szereplési viselkedésének s miután már neki durálta magát szlávoknak, az is érthető, hogy következetes-ségből is annak kell maradnia, Magyarország tehát, mint az általa elfoglalni kívánt nagyobb működési tere egyik részében magát a kath. szlávok vezérévé avatta fel és hogy a sok évi kényszerített nyugvásban felgyült tetterejének méltó tere legyen, kiterjeszti atyái és főpásztori gondoskodását valamennyi katolikus szlávra akár Horvát-tórorszában, akár Boszniában, Magyarországon, Cseh-, Morva- vagy Lengyelországban vagy végre Steier, Krajnában stb. lakjanak is.

A cél politikai t. i. a szlávok tömörítése, az eszköz erre: egy szláv nemzeti kath. egyház létesítése, melynek legyen nem latin a liturgiája, hanem szláv, vagyis érthetőbben szólva ne latinul, hanem szlávul tartassék meg a kath. isteni szolgálat. — A vallás fegyver lesz nemzetiségi és hatalmi törekvéstükre. Ehez a papát, Krisztus földi helytartóját kell megnevezni, hogy engedélyezze, az ily kérelmek már réges régen tárgyaltak Rómában, de valami jó szemmel soha sem nézték, a míg lehetett ragaszkodtak az egységes latin liturgiához, csak ha az elszakadástól félelem már nagyon alapos volt, az utolsó órában engedtek.

Most azonban a római Kuriára semmiféle kényszerítő ok nem hathat, legalább a szlávok nem okoz nyomást a pápa elhatározására, — s hogy még is hajlandóknak mutatkozik a kath. szlávok kérelmének teljesítésére, azt sokan abból magyarázzák, hogy mióta a pápaság a latin eredeti népeknél támasztást elveté, a német protestantizmus sem támaszkodhatik a kath. németiségre, a kath. szlávoktól találja arra hivatottnak, hogy a hanyatló erkölcsi

és anyagi hatalmat visszahódítsa és Oroszországot is reá kényszerítse, hogy a kath. egyház iránti üldözésekkel felhagyjon.

Strozsmayer tehát egy óriási zárandóknemet rendezett Rómába mely saját vezérlete alatt már meg is indult oda, azt akarta, hogy vegyen benne részt a kath. arisztokrácia, csehok, horvát, morvák, lengyelek, tótok, illyrek, szlovénok, bosnyákok, a papságon kívül a nagyiparos, közép és alsó néposztály. — Ezen küldöttség visza a pápának hódolatot és egy jó csomag pénzt, — ez utóbbi azért is kedves, mert XIII. Leo pápa sem veszi fel azon milliókat, miket az olasz parlament a pápa udvartartására évenként megszavaz.

A kath. szlávok kérelme, melyet e zárandóknemet Rómában lesz előterjesztendő, ugylátszik ott kedvező fogadtatásra talál.

Bécsben, hol a titkos szláv befolyás túlyonó, a németiség pedig magyar ellenességétől áthatottan elvakítva van, részint örömmel nézik e nagy szláv tüntetést, melyet az óhitű szlávok ellen rendezettnek állítanak, míg viszont Oroszországban is örülnek neki, mert a szláv nemzetiség erősbödését és tömörülését látják vele elérhetni.

Meglássuk, mi lesz az eredmény, mit a szláv processzió Rómából hazahoz, — a zárandóknemet ugyan mint jelentik, nagyon kevés főrből s többnyire papokból, parasztok és asszonyokból áll, ez azonban nem tesz semmit, a mire Rómában már magukat elhatározták — az meg is fog történni.

Annai bizonyos, hogy a szláv isteni szolgálat behozatala hazánk ezernyi községeiben, hol szláv és magyar ajkúak, de mindannyian katolikusok laktak, kik eddig egy templomba jártak, szakadást és temérdek bonyodalmat idézend elő, mire semmi szükségünk nincsen és ezt igen nagyon rosszul gondolták meg Bécsben, midőn jó formán biztatják a római székben ülő főpapot, hogy adja meg a Strozsmayer által kívántakat.

Azután a szláv egyházaknak megteremtése nélkülözhetlenné teszi egyuttal a kath. magyar egyházak megalkotását, a magyarság egy

perczet sem késhtetik a szláv után és ellensúlyozni kell az áramlatot mindentűt és meg kell védenünk a némely községben kisebbségbe jött magyar elemet az elszlávosítás ellenében.

## Volt választóimhoz!

Az országgyűlés berekesztése után felkértem volt pártomnak egykori vezetőit, határoznák meg a napot, melyen beszámolómást megtarthassam: ők azonban az akkori langulatnak igazmas volta miatt szándokom kivételét nem tarták tanácsosnak. A választás után személyesen fejeztem ki azon óhajtatásomat, hogy legalább most, a kedvelők lecsillapulása után kérhetném fel egykori választóimnak köszönetem elfogadására a tőlük birt megbízatásért, és egy pár szives bucsuzóra. Illetékes helyen ez sem találtatott tanácsosnak; — mert legalább is annak tennem ki magamat, hogy meghívásomra polgártársaim meg sem jelenének.

Bármily fájdalmasan esett óhajtatásomnak ilyképeni meghívulása; még sem állhatok ellen kötelességérzetem abbéli sugallatának, hogy legalább ez uton a politikai illem jogán fejezzem ki forró köszönetemet azon polgártársaim iránt, kiknek bizalmát birni szerencsém volt, s biztosítani őket afelel, hogy egykori bizalmam birtokát étem legkedvesebb emléke gyánánt megőrizdem.

Pécsét, Junius 30. 1881.

Taray Andor.

## Külföldi hírek.

A török területátengedés végrehajtásának ideje mindinkább közeledik és még kétes, vajjon gészen békén fog-e megessni. — Konstantinápolyban befejezték az Abdul-Aziz szultán meggyilkolási elenni per tárgyalását és jun. 29-én hirdették az ítéletet, melynél fogva Mithát, Mahmud-Damad, Nuri-Damad pasák, — Fábri Ali és Nedzsi bey-ek, Mustafa-Pehlivan, Mustafa-Dzsetairli, — Huszini-Achmet halálra, — Said és Riza bey-ek 10 évi kényszermunkára ítéltettek. — Ily kemény büntetést nem vártak, mert bizonyos, hogy a gyilkosság az időközben láb alól eltett Mahmud szultán egyenes parancsára történt.

Sándor bolgár fejedelem oly ügyesen vezette a választásokat, akár Tisza Kálmán is tanulhatna tőle, azt várják, hogy ellenkezés nélkül megszavazza neki az egy egybivott nemzetgyűlés a hét éves önkényuralmat, de ha ez nem történne meg, akkor europai intervenczió tartaná őt a fejedelmi székben.

A szláv zárandóklás Romába az oroszoknál még is nagy ellenszenvet kellett, de mai hírek szerint a pápa korántsem volna hajlandó a kürtölt nagy engedményeket adni a kath. szlávoknak, mindössze csak is megengedné, hogy a római szen-

tek közé is felvett Cyrill napján a misét szláv nyelven tarthassák, de ezt is csak néhány püspöki megye területére.

## A választások.

A választások sommázata junius 29-én következő volt: A függetlenségi pártunk volt 81., a kevert ellenzéknek 48., a kormánypártnak 203 megválasztott képviselője. — Volt azonkívül 15 pártunkon kívüli és 15 nemzetiségi. — A még viszalévő választások a függetlenségi párt létszámát valószínűleg a százon felül fogják emelni. — Azonban veszített pártunk a csatában 19 kerületet, a mit ugyan a nyert 42 kerület bőven kipótol, de arra mutat, hogy a kormánypárt vesztegetési és egyéb ismert eszközeivel leginkább a kerületekben dolgozott, a mieink pedig nem igen ügyeltek rájuk és elhanyagolták. — Egyáltalán a függetlenségi párt központi vezetése igen gyarló volt az alkalommal, pedig ügyes vezetés és a választókerületek kívánatainak több méltánylása, nagyobb tevékenység, a legbiztosabban elfogalható kerületek teljes ignorálása nélkül — mint itt Baranyában is három kerületben történt, — pártunk képviselőinek számát 150-160-ra emelhették volna.

Az intelligencia fészkeiben a nagyobb és közép városokban rendre buktak a kormány matadorai Pécs, Kolozsvár, Miskolc, Gyöngyös, Vác, Mohács, Siklós, M. Óvár, Szolnok, Nagy-szombat sat. és többnyire a függetlenségi párt hivaltettek megválasztva, még Tisza Kálmán fészkeben az ugrai kerületekben is pártunk győzött.

Baranya és Pécs most jobban viselte magát, kiugrasztottunk három kormánypártit, Pécs Siklós és Mohács, és kettő helyébe jött függetlenségi, — egy a mohácsi ugyan kevert ellenzék, de ez is csak mohácsi párthiveink ügytelenségének eredménye, mert Deusch csakhogy megválasztassák, adott volna függetlenségi programot is. — A kormány most Baranyában csak egy kerület maradt a pécsvárad és ez az előzményekből előre volt látható, mert sok vétek lett elkövetve a falakon kívül és belül is, mikről jobb elhalgatni.

A szentlőrinci kerület országos képviselőjét if. Jeszenszky Ferencz urat minden párt magának sorolta be, csak az „Egyetértés” nem tette addig, míg maga a képviselő ur nem igazította meg a tévedéseket, mire aztán a kormány és kevert pártiak is visszavonták a besorozást.

Annál rosszabbul viselte magát Somogy, mely egyiben nyolc ellenzékist küldött, most a központi állomást Kaposvárt egy grófcoska által hagyta magától elragadtatni, bizony nem válik a kaposvári intelligencia dicsőségére!

A siklósi és szentlőrinci kerület nem befolyásoltatta magát a központ által és

győzött Siklóson a kormánypárti, Szentlőrinczen az országos központ által reá erőszakoltatni akart jelelt ellen. — Az egézből azt a tanúságot kell vonnunk, hogy nem szabad sem az országos, sem a megyei központnak zsarnokoskodni a kerületek felett, hogy a megyei központnak a kerületekből kell alakulni és nem önmagát feltölteni a kerületekre.

Pécsét pártunk egyöntetűen működött és győzött. — Az, hogy éppen csak a megválasztott jeleltel lehetett győzni, csak a gyengébbek állithatják, no de legyen meg a kedvők azoknak is, kik a választásnál nem azt mérlegelik, a mit legjobban kellene a kipróbált elvlszilárságot és hazafias érdemeket.

A szabadelvű párt zászlói diadalmasan lobognak. Minden új mérkőzés új diadal. Minden új diadalunk fényesebb. Mai diadalunk különösen fényes. Győzelmiünk döntő. — Ezt írja szóról-szóra az „Ellenőr” tegnapielőtti vezércikkében vastag betűkkel, ugyanakkor, mikor más helyen apró betűkkel kénytelen jelentést tenni, hogy hasra estek: Prilezsky, Kautz, Tisza László, Nagy Gy., Zsilinszky és Emmer Kornél. No mi sok ilyen fényes győzelmet kívánunk a jökevű adakozónak és kompániájának.

## A siklósi választás.

Bizonyára nagyot nézett az egész Baranyamegye midőn e t. lapok emez óminosus tudósítását a multkor olvasta: „Siklóson Antal Gyula nagyot bukkott.” — Eme bukás oka története igen röviden csak abba foglalhatik a mit ugyan e t. lap mondott Hollósy felleptetés-kor: „az Antal párt melyet erőszak teremtett, semmiségben oszlik szét.”

Pedig az erőszak most is nyíltan és alattomban is nagyban működött, felhasznál mind eszközt, hogy jeloitjenek többséget szerezzen, — mind miába! Im, a függetlenségi párt egy heti működése tönkre silányította a nyílt erőszakot, és az általamos apostolokodásokat!

A gonosz nyelvek azt beszélik, hogy a szolgabíró 5000 forint ment el fauzni. — Mit költött, kiét költötte én nem tudom, hanem csakugyan kerülhetett valamibe a nagyharsányi, meg a harkányi roppant vendégszék, a temérdek paprikák, — bors, — palinka, — kocsi-fuvar és napidíj.

Fennen is dicsőedének meg a választás reggelén is, hogy övék lesz a többség. — Antal Gyula csipőre tett kézzel ált ki a város végére, várván ama „készsájt kocsit mely Ormányságból az ő választójt hozza.” — Jöttek is az ormáni kocsiok, Hollósy zászlóval, gyöngylen hangoztatva azt a nótát, melynek nótája ekkéu hangzik:

Ki hét forintos sápot vesz, — Az minálunk követ nem lesz — Nem kell a Gyula!

## TÁRCZA.

Itthon vagyok? ismeretek-e Ti ezen bűvös szó? Így seug a madár, ha megjön. Ha fogadja a bűvös.

Elköltöztél messze, messze, Elragadó vágya vitte, Itthon van most repes lelke, Dalban buzog teli szíve

„Itthon vagyok” est susogja A szemérmes kis virág, Hogyha újra rég nem látott, Kedves bokra fogja át.

Eljött az ősz s a virágot Vitte hervadt országába, Megint ott van, hol virágozott Illata, a boldogsága.

„Itthon vagyok” így dalolok Ujra odel jó anyám, Érzem mintha túlvilági Úrvömet itt tartanám.

Messze voltam, messze elvitt Jövendőknek delibájja, Itt felejttem szűm küzdelmit, Dalom: szivem boldogsága.

Balogh Elemér.

Egy hivatalos kereső ember gyános tapasztalatai. Ad notam: S. Dávid III-ik zsoltára.

A napi sajtók, melyek a nihilizmus-sal távok folyton, annyira vitték engem is, hogy tollat fogok s írni róliuk, ellenük, de

még veszedelmesebb fajokról, mik szintén kiirthatlanok. Ezen tárgy feletti gondolkodásban süttöttem ki, hogy valódi nihilista nincs. — örülnék ennek Oroszországnak! — nem lehet hogy létezzék. A nihilizmus mellett zinden vitakozás lehetetlenül válik. Mert a következetes nihilista kétkedik benne, vajjon ellenfele létezik-e? itt a bökkenő — én nem lehetek nihilista — és saját létezéséről nincs teljesen meggyőződve, én pedig megvagyok. Én ellenfeleimet ismerem, velök laktam, létezésüket nem tagadhattam meg; mert emlékeztetek, hogy ők is vannak, fájdalom érzetem, hogy nem én vagyok egyedül, ki lakom a hónapos szobát, — noha a fizetés egységem terhelte — de nem egyedül laktam.

„Nem jó az embernek egyedül lenni.” Igaz nagyon is, nem tagadja senki. Az egyedül levés unalom tanyája, az unalom a bűn, szülő anyja. Sokat gondolkotom ezen ki mint egyed, egyedül állva; de környezetéről ez nem állítható; mert Istennek hála, volt lakótárs elég. A poloskák, talán mind három fajja, a poszogó, sváb (csotán) bogarak és csizmaz fajok megoszták az egyedülélélt, ha nem előnyömré is, de unatkozni nem engedtek, fogyasztva engarcioni reggelim, vacsorám maradékát, kivéve az ebédet — mit nem otthon költék el — éjjel véreimből is a just nem engedte. E kellemes társaság végig boszantott, szíván azt belőlem, megkeseríté életem, felfalva eltett maradék eledeleimet, nem engedték takarékoskás lennem. A predestinatio hívójét persequálva, a méltatlanság, zúgolódás, kifakadás nem egyszer mondotta el velem a III-ik zsoltárt: „Oh mely sokan vannak, a kik háborgatnak, engemet én Istenem!” Ilyen volt életem, folytonos insultás.

nak kitéve nyugtot, békét nem ismerve de folytonos társaságban élve.

A legveszélyesebb társaság az: midőn kiválólag magunkkal társalkodunk. Erre nekem nem adatott idő sem alkalom. Nemcsak azért, hogy semmi sem fejt ki önrésünket annyira, mintha önmagunkat választjuk gondolkodásunk fő tárgyául; hanem azért is, mert mindenki önmagának, ha nem is legnagyobb; de legügyesebb hielgője. Két dolog van, melyet csaknem mindnyájan tapasztalunk, azt mondják. Az első az, hogy az életben kérielhetetlen ellenségeket találunk — tökéletes igaz, tapasztalat — és csak igen ritkán ily barátot, ki ha megsértettük, tőlünk el ne fordulna, való. A második, hogy valamint szájkunkban a keserűség ize tovább tart mint az édesség: — igaz, elismerem. Emleembe vesődött eléggé, nem tagadhatom el. A nagy eseményeknek csak is az egy-egyűek szoktak valami kiváló fontosságot tulajdonítani; én nem tulajdonítottam, fájdalom izom a levét. Pedig most már tudom, hogy rendszerint nem ezektől kell tartanunk; hanem a kicsinyektől — mit fel sem veszünk, mit nihilnek tekintünk — nem rohanó habok vágnak üregt a sziklákon; hanem az igénytelennek látszó cseppnek. Az emberi élet felett nem korcsokot alkotó; hanem azon mindennapi események döntenek, melyeket megszokottságunknál fogva figyelembe sem veszünk, valamint a lehatalmasabb gépek is, legtöbbszörre egy porszem hozza rendeltetésbe. Ez az én tapasztalatom. Engem is ily kicsi — nihil — ütött ki jó lakhelyem, helyzetemből, állásomból, mit fel sem akartam venni, ez lett életem átka először — még nem biztos, de igen könnyen lehet, utóljára is — s ez volt a fent nevezett po-

loska, sváb, csotán, poszogó. Ha csak annyira lett volna is ayan esprít mint most, én boldog ember lennék; megtudtam volna átkos elleneimlőt szabadulni; de késő, a tapasztalatot drágán adják, én is úgy vettem állásomra. Ha már én áldoztam lettem ezen Eumenidéseknak, ne legyen más, elmondom övszereimet ezen utált fajok ellen; s hozzá jut olcsón.

A poloska (házi) szívós természetű mint tapasztaltam, könnyen nem engedti magát elpusztíttatni, fájdalom, sok experimentation meggyőzött arról. Mint a példabeszéd mondja „fűhöz, fűhöz folyamodom, panaszokdóttam” orvost keresve, ritkán ha fizető magam vagyok, lakó is én legyen magam. Egyszer már majdnem sikerült, az eset ez: Apró cseresznye (leg-erősebb faj) hüvelyes paprikát izzó parázsom elégettem, — legmentesen elzártem szobám — három napig belém nem mentem, ideje is volt; mert a havi pénzrel még mint gavallér a pontos nem fizetők rubrikájába estem; kit pedig a házmester argus szemekkel őriz ezen időtámban, még a szellő fuvástól is óv, nehogy tova fuja. Ideje volt mondom, hogy haza vetődtem; mert a folyosón dogleletes szaga uralkodott s már felakarták nyitlatni, hogy talán a havipéző elől széngözzel menekültem. Felnyitva a szobasíjtót s hirtelen az ablakot, sokáig kellett várakoznom, még bemehettem, s nem egy rossz tődeuj ember melle jött a köhögés által hullászásba, míg elpárolgott az erős maró szag. Benn s szemlélő elé rettentő kép tárult, a hullák ezrei... rémítő látvány, összezsongorodva, égfel meredező végtagokkal, lehunyt szemekkel, átkot kérve fejemre a pokoli gondolat s annak végrehajtásáért. Katakaritattam a tetemeket, s egy hétnapig nem avultaltak

sem rajtam sem a padlaton sem a falon. Öröm, öröminnepp napjai voltak ezek, mire a bánat, keserűség, családás hatása következett. Kikelt az unjemzedés, falni kezdett keményen, szaporodni — mintha a hiányt, akarná helyre útni — gyorsan. Felmondtam a szállást, ott hagytam jövedelmező állásom, én-fiatal tüzúmasokat táplálni nem akaró, önhitt; de torkomra forrott mint látszik.

Idők multával jöttem rá mit kellett volna tennem, de már akkor állásom betöltötte, a paprika füstölő lakó fedleve volt, s én megkezdtem a kóborlást a hazában szerte-zsét mint káplán. Verte vállam palást az édes papiek. Itt már nem ilyen ellenem lettek; hanem a kenyer irigylő, kaján önérdéket hajhászó, jogot, igazságot hirdető emberek. Ezeket már paprikával sem sikerült volna elnémítani; kiknek arczán édes mosoly, nyelvök tör, szólnak nagy nyájassággal de... — pedig bizton nem ártott volna egyszer-másszor, ha csak félórára is — s most én nem káplán, adminisztrator; de pap lennék. A ki ké-sik csak mulik, erre is lesz talán orvos szer. A ki sokat vetődik sokat lál, hall, tapasztal. Így jöttem én is a poloska író szerezre reá, a mi csalhatatlan; mert tapasztalatlan alapszik, mint mondják: probatum est.

Ez a tisztaság A hol elszaporodott, ott a fal megvakarandó, minden zug, nyílás, a peték buró helye, érett (sárga) agorkával jól bedörzsölendő, hogy leve mindenüvé behasson, s miután kiszáradt, bemeszelendő. Az biz igaz, hogy pár napig lakhatatlan a szoba a kellemetlen erős szagtól; de megmenekszik az ember egy élelet keserítő ellenszélét. Ez az mit tapasztaltam, s jónak bizonyult, ajánlom



eltemette. — Egy órai munka után kiá-  
tá, azonban már halott volt.

**Dezet zlatich.** A csehok ama hő-  
borja, mely szerint az új tizes bankjegye-  
ket a (dezet zlatich) felirattal nyakra főre  
elégletelték, már kezdő rosz gyümölcseit  
teremtő ami kétségkívül arra fogja birni  
a cseh úrat, hogy eme ostobasággal fel-  
hagyjon. A magyar és osztrák pénzügy-  
minisztereknek legközelebb közzétett azonos  
rendelvények folytán, mely szerint az ily tol-  
dalékkal befirkált bankjegyek az összes  
állami pénztárnál forgalomkép-  
telenségük tekintetén s fizetés gyanánt  
el nem fogadtatnak, már a magánforgalomban  
is kezdik visszautasítani ezen bankje-  
gyeket. Sőt maga a nemzeti bank sem  
fogadja el azokat fizetés gyanánt s a bu-  
dapesti főintézet által már többeket vissza  
is utasított. Az ily bankjegyek különös  
konszignatúval ellátva nyújtandók be ki-  
csérelés végett. Az elcsesített bankje-  
gyek legnagyobb részén az említett cseh  
póttexas vörös festékkel a német szöveg  
négy oldalára van rányomva.

**Furca büntetések.** Irországban a  
legutóbbi idők alatt botrányos, de mind-  
amennyire mulattató kihágások történtek. Így  
a törvényszéki hivatalnokokat kiutasítási  
parancsuk megveszére kényszerítették. Még  
rosszabbul járt egy bérlő. Egyik tehene  
megbetegedett és az előhívott állatorvos  
nagy adag ricinus-olajat rendelt. Szeren-  
csésül a bérlő a legközelebbi gyógyszerész  
"bojcotirozott" volt, vagyis senkinek sem  
volt szabad nála vásárolni, a landliga pa-  
rancsa folytán. A bérlőnek vagy el kellett  
vesznie a tehent, vagy a gyógyszerárba  
kellit mennie. Megvárta tehát míg besző-  
tették, ekkor belopódzott a gyógyszerárba  
és miután megkapta az olajat, eltávozott.  
Az apónál már várt rá a landliga néhány  
embere. Mindent mentegedőzés hiába volt.  
Kinyitották száját és egy cseppig bele önt-  
ték a ricinus-olajat.

Egy özvegy, minden házi dol-  
gokban jártas nő ajánlja magát:  
háztelgyelőnek, vagy kulcsár-  
naknak. Ertekezhetni a hiadó hivatal-  
ban.

Lapunk mai számában foglalt  
hirdetményre

**Liebig-Kumys-ját**  
illetőleg különösen figyelembe venni megje-  
gyezvén, hogy orvosi tekintély szerint ez a  
legsikeresebb tápszer tudósbabban, min-  
denemű katarusnál s mind azon betegsé-  
gekben, miknek alapját hibás véralkotás és  
vérszegénység képezi.

Orosz és Angolországban úgy Schweit-  
zban már évek óta használják a Kumys-  
sav-teszen tudósvadászban és az ottani  
Kumys-intézetek ezen gyógymóddal csoda-  
eredményeket hoztak létre, s a nemzeti  
fogva Németországra, hogy ott is létesült  
egy ily intézet, hol Liebig utasítása szerint  
lesz a Kumys elkészítve.

Észekél fogva ezélszerűnek mutatko-  
zónak, ha ezen az illető tekintély által an-  
nyira ajánlott gyógymódot megismeretelni  
az illetők el nem mulasztják.

### Zeneiskolai vizsgálat

A Pécsei Zeneegylet zeneiskolájá-  
nak mult kedden az együli teremben tar-  
tott nyilvános vizsgálat a közönségnek  
igen szép részvétel mellett folyt le, és igazi  
örömmel szolgál constálható azt, hogy a  
vizsgálat a részvevő közönségnek nem-  
csak teljes megelégedésre, de a legkelle-  
mesebb meglepetésre minden reményen  
felül jól sikerült. E zeneiskola eddig csak  
két osztályban a hegedűjátékot és egy osz-  
tályban az éneket tanította. Az énekvizs-  
gálat elmaradt, mert az énekosztálynak az  
idén még nem volt több növendéke, mint  
kettő (sajnáljuk ugyan, hogy legalább ezen  
két növendékkel nem mutatta be ma-  
gát ezúttal a zeneegyleti énekiskola is,  
mert meg vagyunk győződve, hogy azoknak  
vizsgálati productója is egyikezett és  
eredményt mutatott volna fel, mert hiszen  
vizsgálatokon tökéletességet úgy sem vá-  
runk és kívánunk), a hegedűvizsgálat  
azonban a zeneegylet által ezen zeneiskolai  
osztályokban alkalmazott zenetanító, Bal-  
dini és Oszvald uraknak teljes dícséretükre  
vált, kiváltságos Baldini urak, kinek az  
egészzen kezdők tanításának nehéz feladata  
jutott. Úgy halljuk, hogy a zeneegylet ezen  
zeneiskolája a jövő tanév kezdetével Pécs  
város különös pártfogása alá kerül, melyet  
mellán meg is érdemel. A mellett azután,  
miként már kitalásba is van helyezve, a  
zeneegylet ezen nyilvános zenei-kölője ki-  
lesz bővítve zongora-, fuvola- és a szükség-  
hez képest gordonka, vagy más hangszer-  
osztályllyal is. Ajánljuk tehát a pécsi ze-  
neegylet ezen némes vállalatát, mely fenn-  
állásának ezen rövid ideje alatt is már  
ily szép eredményt volt képes felmutatni,  
közönségünk különös figyelmébe és párt-  
fogásába. A zeneegylet megadja az alkalmat  
arra, hogy ifjúságunk a zenében is  
alaposan kiművelhesse magát; a közönség  
tehát, mely minden szépért és nemesért  
elkeseredni tud, használja fel örömmel és  
szívesen az alkalmat.

### Irodalom.

A Vassnap Ujás június 26-ik száma  
következő tartalommal jelent meg: Licsenmayer  
Sándor Széchy Károlytól. — A tenger mellől.  
Költemény. Ábrányi Emilől. — A magyar szin-  
ezézet viszonyai ezélett felszámolással. (1832.)  
Horváth György agg szinész elbeszélése után  
köli: Egervári P. Odón. — Licsenmayer Faust-  
illusztrációjából. — A földalatti táviró. —  
Muldán nekem egy kevés tengeri szemetet.  
Dész Délióti. — Lucius Sestiushoz. (Horváth  
éneke). Közma Andortól. — Nyoma vészett!

Angol regény. — Egyveleg. — Nem akad vé-  
g. — Stephenson-ünnepély. — Lével Kurdis-  
támból. Kovászai B. D-től. — Hány fok me-  
leg van. — Bódoma Lajostól. — Irodalom és mű-  
vészet, közzétevések és egyletek, egyház és iskola,  
mi újság? stb. rendezeti rovatok. Képek: Li-  
csenmayer Sándor. — Licsenmayer Faust-illusz-  
trációjából: 1. A kerti jelenet. 2. Templomi jele-  
net. — Nyoma vészett! — Stephenson-ünnepély:  
1. A lokomotívok processziója Wylamban. Step-  
henson szülővárosában. 2. Rocket az első lo-  
komotív 3. Az első személyzállító kocsi. 4. A má-  
sodik személyzállító kocsi. — Nem akad vé-  
g. (Irlandi kép).

A Világkronika 26 száma következő  
tartalommal jelent meg: A Jangada. Nyolcszáz  
mértöld az Amazonon. Verne Gyula regénye.  
(Képpel). — Az ily mozgalom árnyékai. — Zava-  
rok Irlandban. (Képpel). — Bulgária és fejedelme.  
(Három képpel). — A csár kegyesített fia. —  
A puma. — (Képpel). — A nubiai rabné.  
— Ajtatósság Amerikában. — Vilám a timplomban.

A Vassnap Ujás előfizetési ára  
negyedévre 2 frt. — Ugyancsak a Franklin-Úr-  
sulat kiadó-hivatalban (Budapest, egyetem-utca  
4-ik sz.) megrendelhető a Világkronika képes  
hetiközlöny megrendelési ára a Vassnap Ujás,  
előfizetési részére negyedévre 50 kr. —

A Képes családi lapok 39-ik számának  
tartalma: A Kék kakas a keresési úton. Ere-  
deti elbeszélés, írta Mikszáth Kálmán. (Folytatás).  
— Vélde örökös. — Ábrányi Emil költeménye.  
— Lully operája a „Czintányér”-ban. Művészet-  
történeti apróság Latky Károlytól. — Két rémes  
éjszakám. Elbeszélés. — A rút leány. Elbeszélés,  
írta Kerestesz E. — Meglátogatom menyaszo-  
nyomat. Humoros uti kaland Rózsa Gyulától. —  
Az első pillangó. — Az erdőszélén. — Mozaik:  
Irodalom és művészet. — Történeti apróságok:  
Cornelia, a Gracchusok anyja. — Tüchányóhegy  
Hawaii-szigetén. — Az állatvilágból: A leguan.  
— Egyveleg: A krumirok lesben. — Szerkesztői  
üzenetek. — A hét történetek.

Képek: Ezek ez én kincseim az én leg-  
drágább ékszereim. — Krumirok lesben. — Vul-  
kánú Hawaii szigetén.  
Melléklet: A Rójtyéles házasság című re-  
gény 369-384 oldala.  
A borítékon: Hetinaptár. — Kérdés k. fele-  
letek, ajánlatok stb. — Hirdetések.

E számban van mellékelve „Nő-  
világ” című divatlapunk június havi  
száma.

Előfizetési ára egész évre 6 frt, félve 3 frt,  
negyedévre 1 frt 50 kr. Az előfizetés postaltal-  
vánnyal Mehner Vilmos kiadóhivatalába (Bu-  
dapest, kalap-utca 6. sz.) küldendő.

Nepeszer Orvos Tanácsadó 16-ik fü-  
zete Mehner Vilmos izléses kiadásában megjelent  
s ez a 16-ik kötet be van fejezve. A legújabb  
tudományos felfedezések alapján van e mű össze-  
állítva népszerű világos, bárki által könnyen meg-  
érthető módonban. A szöveg közé 250 kép van  
nyomva s a műhöz tíz ábra mellékelve. Az első  
kötet ára 5 frt. A haladéktalanul megjelenő má-  
sodik kötet füzetét 30 krajválnal kaphatni.

A magyar-francia asakadkönyvből  
megjelent a 9. és 10-ik füzet. A mű, mely össze-  
sen 24 füzetet fog tölteni, a gazdaszónyok által  
reg érzett hűzöget tölt be, mutatandó meg  
volt könyv, mely a francia szakács-művészet  
felfedezéseit a magyar konyha titkaival együtt  
kimerítően tárgyalja. A legutóbb megjelent fü-  
zetek a száraznak, ezek a egyéb adak és szá-  
nyasok elkészítési módját tartalmazzák. Egy-egy  
füzet ára 30 kr.

A Föld és népei. ezimű nagy felte-  
selt munkából elutunk felkász a legutóbb  
megjelent két füzet 44-46-ig ezzel egyszerűsind  
be van fejezve a második kötet, mely 84 ív  
Afrikát, Ázsiát és Ausztráliát ismerteti. Az is-  
merkedveletrre, általában minden művelt emberre  
szertőlőt érdekes Szaharának, a Nilus országainak  
s Afrika déli és keleti. eddig csak kovelek által  
ismert része a magyar mű, mint tudva van,  
Hallwald világhírű munkája nyomán készült s  
batran elmondhatjuk, hogy a maga nemében pá-  
ratlan. Sajó alatt van s már a legközelebbi na-  
pokban megjelen a harmadik kötet első füzeté is.  
E kötet kizárólag Európával fog foglalkozni, a  
legutolsó hivatalos adatok alapján. Az áldozat-  
kisz kiadót, Mehner Vilmos urat valóban elis-  
merés illeti meg, hogy e becses művet, mindenki  
által jutányosan megszerezhetővé tette. Az eddig  
megjelent két kötet ára az 1. köt. díszkötésben  
7 frt 50 kr., a II. kötet 6 frt 50 kr. A harmadik  
kötet u. m. az I. és II. kötet is) megrendelhető  
füzetként 30 krajválnal.

### Gabona-árjegyzék.

Pécs sz. kir. városában 1881. évi június  
hó 25-én tartott heti vásárról.

Buza	) jó	11 frt. —
	) középszerű	10 " 50
	) legalábbbvaló	10 " 20
	) jó	10 frt. —
Kétszeres	) középszerű	9 " 80
	) leglábbbvaló	— " —
	) jó	9 frt. 50
Rosz	) középszerű	9 " 30
	) legalábbbvaló	— " —
	) jó	7 frt. —
Árpa	) középszerű	6 " 50
	) legalábbbvaló	— " —
	) jó	6 frt. 50
Zab	) középszerű	6 " 30
	) legalábbbvaló	— " —
	) jó	6 frt. 50
Kukorica	) középszerű	6 " 30
	) legalábbbvaló	— " —
Széna	) —	3 frt. —
Szalma	) —	1 frt. 50

### Szerkesztői posta.

D. K. urnak Baar. Köszönetnyilvánítás az utol-  
nem lapunkba való. — Az előbbiek tárgya már  
lapunkban minden oldalról szellőztetve volt, de  
néhány pontjaival nem is vagyunk egyetelmében.  
Több terjedelmesebb közlemény  
terhényből várni kéne.

## Nyilt-tér.)\*

### A mohai AGNES-forrás

hazánk egyik legzsenásvadusabb

### savanyuvize

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési  
zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer  
bántalmán alapsuló bajjában. Általában a  
vis mind azon köröknél kiváló figyelmet  
érd-mel, melyekben a szervi élet támoga-  
tása és az idegrendszer működésének fol-  
kókozása kívánatos.

Borral használva már is kiter-  
jedt kedveltségnek örvend.

Friss töltésben mindenkor kapható

## ÉDESKUTY L.

m. k. udv. szállítónál Erssóbet-téren  
Ugyszintén minden gyógytárban, fűszer-  
kereskedésben és vendéglőkben.

Van szerencsém a t. cz. közönség  
tudomására hozni, hogy

## ÜGYVÉDI IRODAMAT

f. hó 1-én Pécsset (Szepessy-utca 1. szám  
alatt Kihal-féle házban) megnyitottam.

Dr. Jobst László,  
köz- és váltó-ügyvéd.

\* Ezen rovat alatt megjelentek nem vállalt  
fel lösséget a szerk.

### NAGY FERENCZ

laptulajdonos.

Haksch Emil. Kis József,  
fel- és szerkesztő szerkesztő társ.

## Egy malom

berbeadó.

Hirdi határban az országtut-  
hoz közel 1 egykerékű

## vizimalom

f. évi október 24-től több  
évre haszonbérbe kiadandó,  
vagy esetleg örök áron el-  
adandó.

Bővebb tudósítást ad e  
lap kiadó-hivatala. 209 (3-1)

## PONCIERE, PESTI BIZTOSÍTÓ-INTÉZET

jéggár-biztosítási díjszabálya

### Pécs és Baranyamegyében

szőlőre 10<sup>o</sup>

A Feneiere, pesti biztosító-intézet  
FÜGGYÖNKÉGE.

HERMANN RÓBERT,  
Ferenczi-utca 4. szám.

592 213 (3-1)  
ad III. m. egy. 1881

## Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. közmunka  
és közlekedési ministerium f. k. 12831.  
sz. alatt az 1881. évi XLI. t. cz. értelmében  
az I. cs. kir. szab. dunagőzhajózási  
társaságnak a pécs-mohácsi vasút mohácsi  
pályaudvarával részben határos, részben  
p-dig ehhez és a pályatesthez közelfekvő  
s a nevezett vállalat által pedig haszon-  
bérben birt 6532, 6534, 6535, 6538, 6539,  
6540, 6541 és 6537/a helyszínumat rész-  
letekből álló területre nézve a kisajátítási  
jogot engedélyezvény a kisajátítási eljárást  
elrendelte.

Minek folytán az idézett törvénycikk  
33. §-a értelmében e tárgyban kiküldött  
bizottság részéről ezennel közzététetik, mi-  
szerint a kisajátítási terv megállapítása  
iránt a tárgyalás folyó 1881. évi július hó  
20-ik és esetleg következő napján fog a  
helyszínen megtartatni, tárgyalási helyisé-  
gű a mohácsi indóház, a tárgyalás kezde-  
tének időpontjára pedig a kitűzött első  
nap reggeli 9 órája jelleltetve meg.

A kisajátítási tervrajz és összeírás f.  
évi július hó 3-tól a tárgyalás napjág  
Mohács nagyközégség hivatalos helyiségében  
bárki által betekinthető.

Miről az összes érdekeltek azzal érte-  
sítettek, hogy a fenti törvény I. fejezete  
értelmében emelhető igényeik s kifogásaik  
érvényesítése végett a kitűzött határidőben  
és helyen akár személyesen akár megha-  
talmazottjaik által okvetlenül megjelenjen-  
nek annálkább, mert a törvény 34. és  
36. §-ai értelmében a kisajátítási terv  
megállapítása felett meg nem jelenésök  
esetén is érdemileg fog határozat hozatni.

Pécsset, 1881. június 30-án.

### Német Ignác,

Baranya megye t. főügyésze,  
mint kiküldött bizottsági elnök.

## Zombori gőzhengermalmi liszt.

Alulírott bátorodik a t. cz. közönség becses tudomására  
hozni, hogy a **Belt S.** zombori hengermalmából egy dúsan  
felszerelt lisztraktárt alakított s azon kellemes helyzetbe jutott,  
hogy a lisztnek kitűnő minőségénél, valamint megfelelő  
olesóságánál fogva a tisztelt vevőket legjobban fogja kielégíthetni.

Teljes tisztelettel

## Ruvald Sándor,

ügynöki-, biztosítási- és bizományi tizlet.  
Gazdasági gép és lisztraktár.  
Széchenyi-tér, Piácek-féle házban.

## „Le Phénix“

francia életbiztosító-társaság  
alapítottatott 1844.

a társaság székhelye: Páris 33 rue Lafayette.

Ausztriai képviselő- ség: BÉCSBEN IX. Waagasse Nr. 8.	Magyarországi ve- zérképviselőség: BUDAPESTEN Dorottya-utca 5. sz.
--	---

A társaság vágyona . . . . . 206 millió  
Biztosítási közels. . . . . 238  
Évi díj bevétele . . . . . 21  
1880. évben kiszolgált biztosított . . . . . 15  
Könyvték . . . . . 67  
Fennállása óta fizetett károk . . . . . 28  
208 (3-1)

Nyemény-részellettel való biztosítástól az  
intézet már az első évtől kezdve márgarant  
nyemény-részellettel 50% / 40-öt évenként kiosztja, a biztosít-  
ásúak kezdete óta befizetett károk díjak arányában  
képest és a nyemény-részellet nem igényel-  
és a közönség mindenkori az évi díj 100%-nyi  
kezdéséig nyújtja.

Ertekezlettel szívesen szolgál a társulat.  
Képviseletre vonások ajánlatok követés  
cim alatt intézkedik.

Vezér-képviselőség.  
Budapest, Dorottya-utca 5. sz.

ad 242 207 (3-1)  
1881 szám.

## Haszonbéri hirdetmény.

1881. évi július hó 18-án reggeli 9  
órák Pécsváradon a számtartósági hiva-  
talban a szederkényi határban lévő ura-  
dalmi kőbánya 3 évi bérátartama nyilvános  
árverés útján haszonbérbe fog adatni, oly  
megjegyzéssel, hogy a legtöbbet ígérőnek  
a bérleti tárgy azonnal át fog adatni.

Béreni szándékozók 60 frt bánat-  
pénzzel ellátva a fenn kitett napon, órában  
s helyen megjelenni sziveskedjenek.

Zárt ajánlatok szabályszertelen szer-  
kesztve s 60 frt bánatpénzzel ellátva 1881.  
július 18-án reggeli 9 óráig a fenn ne-  
vezett hivatalban, hol a bérleti feltételek a  
hivatalos órában betekinthetők — hasonlag  
elfogadtatnak.

Pécsvárad, 1881. június 25-én.

### Sey Ferencz.

## Pályázati hirdetés.

Baranyamegye körjegyzői nyugdíjinté-  
zet igazgató választmányának f. évi 125.  
sz. határozatával Frenki Antal körjegyzői  
nyugdíjintézet, az iredésbebe jött Véménd  
és Feked községek egyeteméből álló vé-  
mendi körjegyzői állomás az 1871. évi  
XVIII. t. cz. 84. §-a értelmében mege-  
jendő választás útján — folyó 1881. évi  
július hó 10-én reggeli 9 órákora a vé-  
mendi községhezál be fog tölteni.

Felhívtnak emnélfogva pályázni öha-  
tók, miként idézett törvény 83. értelmében  
felszerelendő kérvényeiket a választás nap-  
jág alólírotnál benyújtásuk.

Pécsvárad, 1881. június 27-én.

### Kiss Aladár,

szolgabíró.

1481 1881  
szám.

## Pályázati hirdetmény.

Tekintetes Baranyamegye baranyavári  
járásába bekelezett, és Dárda, Kis-Dárda,  
Keskend, és Laskafalu kis-közégség szö-  
vetkezetéből álló 1200 frt évi készpénz ja-  
vadalmazással, és természetbeni szabadla-  
kással összekötött dárdai körjegyzőség le-  
mondás folytán iredésbebe jövé, — az a  
közégség rendezését tárgyzó 1871. 18.  
t. cz., 84. §-a értelmében folyó 1881. évi  
július hó 16-ik napján, reggeli 9 órákora  
Dárdán, mint a körjegyzőség székhelyén a  
körjegyzői laknál eszközöndő választás  
útján fog betölteni.

Felhívtnak emnélfogva mindazok, kik  
ezen körjegyzői állomásra pályázni öha-  
tának, miként a fenn hivatkozott t. cikkben  
megszabott kellékek beigazolásával, jellest  
pedig az e megyei állandó szakbizottság  
részéről kiállított „képesítési bizonyítvány”  
becsatolásával felszerelt kérvényeiket a vá-  
lasztásra kitűzött határnap alólírotnál  
annál bizonyosabban nyújtásuk be, mert a  
választás napján netán benyújtandó kérvé-  
nyek figyelmen kívül fognak hagyatni.

Kelt Dárdán, 1881. évi június hó 30.

### Majer Béla,

szolgabíró.

212. sz. (3-1)

## Az első pécsi asztalos-egyesület

kister és ennek fioküzete király  
utca (Lyceum-épület)  
**MÉSZÁROS FERENCZ**  
urnál.

Bátorodunk a közölő idény követ-  
keztében dú választéku raktárunkat

## asztalos, kárpitos, esztergályos

(saját készítményünkért kezeskedünk) és  
minden e szakba vágó árukból, ugyszinte  
azon naghirű Kohn-féle székek, najlitott  
fából, amerikai dupla szelvény ülésel stb.  
a legújnyosabb kiszolgálattal mellett becses  
figyelmébe ajánlani; bármely megrendelések  
minden irányban a legpontosabban eszkö-  
zölteknak.

Valamint eddig, ugy a jövőben is kegyes  
pártfogását kérve, maradunk  
mely tisztelettel

85 sz. (0-1) a társaság.

## Pályázati hirdetmény.

Mely szerint a siklósi községi iskola-  
szék részéről, ezennel közhírre tetetik, hogy  
Siklóson egy 6 osztályú polgári fü iskola  
fog felállítatni, melynek első osztálya,  
folyó 1881. szeptember hó 1-én két ren-  
des- és egy segéd-tanár rendszeres okta-  
tása mellett nyitatik meg. Megjegyzet-  
tén, hogy ezen iskolában, a latin és fran-  
cia nyelvek is, mint rendkívüli tantárgyak  
— azon tanulók részére, kik ezen iskola  
IV-ik osztályából, valamely gymnasium,  
felsőbb reál- vagy kereskedelmi tanoda  
V-ik osztályába átélpen akarnak — fog-  
nak tanítatni.

Miért is a pályázó tanár urak tiszte-  
lettel felhívtnak, hogy folyamodványait,  
tanári okleveleik eredeti, vagy hitelesített  
másolatainak és egyéb bizonyítványainak,  
mellékelésével kellőleg felszerelve, alólírt  
iskolaszék elnökének 1881. évi július 30-ik  
napjág — annyal inkább betérjesztetni  
sziveskedjenek, mert a későbbben beérkező  
folyamodványok figyelembe vetetni  
nem fognak.

A tanítói díjlevei alább olvashatók.

### A siklósi 6 osztályú községi polgári iskola tanítói díjlevele.

1. Rendes tanár évi fizetése	700 frt.
természetbeni lakás, vagy annak megfelelő lakbér-illetmény	200 "
2. Igazgató tanár évi fizetése	800 "
természetbeni lakás, vagy annak megfelelő lakbér-illetmény	200 "
3. Segéd-tanár évi fizetése	500 "
természetbeni lakás, vagy annak megfelelő lakbér-illetmény	150 "
4. A helybeli hitantató lel- kész urak évi fizetése egyenként	40 "
5. Az iskola szolgáló évi fi- zetése, természetbeni lakás	200 "

A pályázók közül azon tanár urak,  
kik a francia és latin nyelvekben, továbbá  
a zene, gyórsírásat és tornaszabban kellő  
jártassággal bírnak, és ezen szakban ren-  
deses oktatóst nyújtani képesek, mások  
felett elsősséggel bírnak.

Kelt Siklóson, 1871. évi június 9-én.

### Korsós Péter. Szabó Károly,

iskolaszék elnök. k. polg. iskolaszék elnök.  
114. sz. (3-1).

2081 216 (1-1)  
év. 1881. sz.

## Arverési hirdetmény.

Alulírott grámhatóság részéről köz-  
hírre tetetik, miszerint néh. Farkas István  
hagyatékához tartozó borok és ugyan 1876,  
1878, 1879 és 1880-ik évbeliek összesen  
mintegy 45 hettoliter f. 1881. évi július  
hó 8-ik napján délutáni 3 órákora tartandó  
nyilvános árverés útján fognak a legtöbbet  
ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett  
eladatni.

Az árverés színhelye: néh. Farkas  
István szőlője csoronkában (volt Kóbor-  
féle szőlő).

### Pécs szab. kir. város árvaszéke.

